UDVIKLINGENS PSYKOLOGI
Kognitiv udvikling

Analyser nedenstdende tekst, idet du anvender relevant teori
om taznkningens udvikling ifelge Piaget.

Du skal i den forbindelse komme ind pa mulige grunde til,
at den forstnavnte utzbekiske bonde tanker, som han ger.

Overvej, hvorvidt der kan vare problemer forbundet med for
meget abstrakt tankning i skolen/samfundet.

n sovjetrussiske psykolog Luria foretog i 40‘erne en rzkke undersegelser
andt bender og hyrder i Utzbekistan. Langt de fleste var her (som den

rstinterviewede bonde Mukhamed) analfabeter og levede i smi, isolerede
ndsbyer.

»lgende er fra Carsten Nejst Jensen: Hvad er et menneske psykologisk set?)

1. Mukhamed. 20 Ar. Bonde

Felgende opgave forelegges: "Det tager 30 minutter at gd til fods til

landsbyen, pd cykel gdr det fem gonge sd hurtigt. Hvor lang tid tager det
pd cykel?

Svarer straks: "Eel minul'".

"llvordan er De kemmel frem til det?"

'is det gdr hurtigl, tager det eet minut".

Intervieweren gentager spergsmilet.
“Cirka eet minut, miske 1lidt mere, mAske lidt mindre"

Opgaven gentages

"Jeg sizer ikke prmcis eet minut. Hvis man cykler hurtigt, kan_.man meget
let klare det pd eet minut."

"livis det toger 30 minultter til fods, og det gir 5 gange s8 hurtigt pa
cykel, hvordan kan man sé-cykle derhen pd eet minut?"

"Jeg har ikke set, hvor hurtigt, det gér, men jeg kunne forestille mig, at
det kunne geres p3 eet minut." ’

"Cg prov al regne det ud."

"Hvis jeg regner det ud, bliver det s4dan her: mAske tager det eet minut,

mAdske et holvt.™

&:x:asma fAr 30 knopper og bliver bedt om ol bruge dem til al lese opgaven
med. PR
“Hyad er det for en landsby? Karasu?... Nej, det kan man ikke regne ud pa
den made. Jeg kan sige det sAdsn cirksa: maske to minutter, mdske et halvt
og, miske kun eet minut, det kon man ikke sfdon regne ud."

Mukhamed leser ved hjmlp af knapperne dog let en opgave, der gar ud pa at
fordele 30 rubler mellem fem mennesker; han lagger de 30 knapper 1 fem
bunker. g ) o

2. Kadyr. 40 &r. llar géet nogle mAneder i skole.

Kadyr loser hurtigt ovenstdende opgave. Han bliver derpA prassenteret for er
1idt mere lumsk opgave:

"Det tager 40 minutter pd cykel til Masar, og til fods gdr det 8 gonge sé
hurtigt. livor lang tid tager det sd at gd til Mosar?"

"EY ¢jeblik... Hvis det ghr otte gange s& hurtight, det vil tege 240

. minutter at gA. "

“Er det rigtigt?"

"ODet or aitss omvendt?! Det tager altsé 5 minutter... det er en ot tendedel
af 40."



